

Rolul clasei muncitoare în făurirea Republicii Populare Române*)

În războiul de agresiune împotriva U.R.S.S., poporul român a avut o victorie decisivă asupra imperialismului și a dat faimă la a dat faimă.

Politica bună în trecut de toate partidele de guvernământ a făcut din România un teren în care imperialismul prospera.

Trustrile străine stăpâneau țara noastră.

Politica antidemocratică a partidelor reacționare de-a guvern a împins țara la fascizare și la dictatura fascistă, în frunte cu Antonescu. În urma trădării naționale a cliii fasciste a lui Antonescu, care de fapt a fost sprijinită de toate vechile partide burgheze, țara noastră fusese ocupată și jefuită de Hitler, prefăcută în punct de sprijin al Germaniei fasciste în războiul antisovietic, iar poporul român transformat în carne de tun și jertit intereselor Germaniei hitleriste.

In lupta împotriva dictaturii fasciste

Neînfrâng seama de teroarea cea mai sălbatică pe care a avut-o de suferit, singurul partid care a dus lupta pentru libertățile democratice și care a demascat permanent politica antinațională, imperialistă și antisovietică a cliilor reacționare și fasciste, a fost partidul clasei muncitoare, Partidul Comunist Român.

Cu toate lipsurile și slăbiciunile sale, Partidul Comunist Român a fost organizatorul consecvent al luptei împotriva dictaturii fasciste și împotriva războiului antisovietic, al luptei pentru crearea noii României democratice.

Partidul Comunist a jucat un rol hotărâtor în realizarea actului cea 23 August 1944 când, printr-o lovitură de Stat regimul antonescian a fost răsturnat și țara noastră a întors armele împotriva Germaniei hitleriste.

Trebuie ținut seama că lipsa unei largi mobilizări a maselor populare în acel moment, a dat puțința partidelor reacționare — Partidul Național Țărănesc și Partidul Național Liberal — să profite de situația creată și să ocupe locul dominant în guvernul ce s'a format. Aceasta a avut o înrăurire negativă foarte mare asupra dezvoltării situației politice în țară, în perioada de după 23 August. Lichidarea acestei influențe a cerut lupte grele și nenumărate sacrificii și a provocat multe suferințe materiale poporului român.

Monarhia și partidele așa zise istorice, deși grav compromise din cauza cardășiei lor cu regimul antonescian și coteripitorii germani, au încercat să-și recâștige influența asupra maselor populare și să se scutească de răspunderea pentru catastrofa națională în care căzu-

România în urma politicii lor. Ele au încercat să-și mențină rolul lor de stăpân al țării și privilegiilor lor de clasă și să înlățească clasa muncitoare și Partidul Comunist Român de la puterea la guvern. Ele au încercat să izoleze Partidul Comunist Român de masele populare, să creeze un singur bloc anticomunist, antisovietic, mobilizând toate nașiile legionare fasciste, toate elemente reacționare din aparatul de Stat și încercând să atragă și Partidul Social-Democrat, cu ajutorul elementelor conducătoare de dreapta social-democra-

te. Această activitate reacționară, care pregătise până și acțiuni criminale de sabotare a frontului, de desorganizare a spatelui frontului Armatei Sovietice și Române, care luptau acum cot la cot pentru victoria finală asupra fascismului, a fost susținută de curentele imperialiste anglo-americane.

Cu toate acestea nici monarhia și nici vechile partide burghezo-moșteresti nu au reușit să-și recâștige pozițiile pierdute și, dimpotrivă, rolul politic conducător care a determinat dezvoltarea democratică a României, a trecut definitiv în mâinile clasei muncitoare, în frunte cu partidul său, Partidul Comunist Român, iar după unificarea ideologică și organizatorie a partidelor clasei muncitoare, acest rol îl are Partidul Muncitoresc Român.

Înfăptuirea democrației populare în Republica Populară Română și calea de dezvoltare spre socialism a fost și este asigurată prin trei factori hotărâtori.

Primul factor este că actul dela 23 August a fost înlăptuit cu o mare a înfrângerii hoardelor hitleriste, a aliaților lor, de către eroica Armata Sovietică și că în țara noastră, aceasta și nu alta a intrat ca armată eliberatoare.

Acest lucru este valabil pentru toate țările din Estul și Sud-Estul Europei eliberate direct sau cu ajutorul victorioasei Armatei Sovietice. Fără victoria Armatei Sovietice asupra fascismului, țara doborârea fiarei fasciste chiar în hălogul ei la Berlin, nu ar fi fost creiate condiții pentru dezvoltarea democrațiilor de tip nou, a democrațiilor populare. Înseninatatea acestui fapt este subliniată odată mai mult prin aceea că în Grecia, Italia, Franța, etc. în care au intrat armatele anglo-americane, prima lor grijă a fost de a desarma forțele rezistenței populare naționale și de reinstala la cârma țării pe colabo-

(Continuare în pag. II-a)

*) Articol publicat în No. 13 din „Pentru pace tralnică, pentru democrațiile populare!”, Organ al Biroului Informativ al Partidelor Comuniste și Muncitorești, cu data de 15 Mai 1948.



Proletari din toate țările uniți-vă!

Zori Noi

ORGAN AL P.M.R. PENTRU JUDEȚUL HUNEDOARA

REDACȚIA: Deva Str. Karl Marx Nr. 2 Telefon 252
ADMINISTRAȚIA: Deva Palatul Prefecturii Telefon 426
Taxa pgt. plătită în numerar conf. aprob. Dir. Gen. PTT Nr. 27.262.946

ABONAMENTE:
LUNAR lei 120 COLECTIVE lei 80 Individuala pt. țară, muncitori și învățători 100 lei

Zeci de mii de recruți din intreg cuprinsul țării au depus eri jurământul

Solemnitatea depunerii jurământului în Garnizoana Deva

BUCUREȘTI, 24 (Ager-pres). „Jur de-a fi credincios poporului, de a apăra Republica Populară Română împotriva dușmanilor dinăuntru și dinafară”.

Cu aceste cuvinte începe jurământul rostit eri de zeci de mii de recruți pe tot cuprinsul țării.

În Capitală solemnitatea depunerii jurământului noilor recruți s'a desfășurat pe platoul Cotroceni și în cazarma „Malmezon” la ambele festivități participând d. General Mihail Lascăr ministru adjunct al Apărării Naționale.

La Cotroceni după trece rea în revista a recruților și depunerea jurământului a vorbit d. General Ionescu

Grigore, care a subliniat caracterul nou al armatei care este al poporului și pentru popor.

A vorbit deasemenea în numele recruților soldatul Săvescu Pal, care a arătat că cația folositoare pe care soldații o primesc astăzi în armată, manifestând atașamentul soldaților față de R.P.R.

Cu același ceremonial a avut loc și solemnitatea depunerii jurământului recruților dela Malmezon, unde d. Col. Loca a explicat rostul noiei armate. Din partea inspecto ratului de educație politică și cultură, a luat cuvântul la ambele solemnități d. Col. Colceag care a evidențiat datorțiile noilor soldați

(Continuare în pag. IV-a)

Deschiderea unui magazin de stat la Lonea

În ziua de 17 Mai, a avut loc la Lonea, deschiderea unui magazin de Stat în asistenta tov. deputat Suder Wilam și reprezentanților P. M. R. a președintelui Comitetului Local, și a autorităților precum și în prezența unui mare număr de cetățeni din localitate și împrejurimi.

Cuvântul de deschidere a fost rostit de tov. Caracăean, primarul comunei, după care a luat cuvântul t. Schwartz, care a subliniat importanța acestui magazin și rolul lui în ridicarea nivelului de trai al muncitorilor din localitate și împrejurimi.

Luând cuvântul, tov. deputat Suder Wilam, printr-atele a subliniat că acest magazin rasplătește munca și răpreget a muncitorilor din Lonea, care de 1 Mai au câștigat Drapelul Producției în Valea Jiului.

Luptând contra sabotajului patronal și a delăsării în muncă, Indrumați de Org. P. M. R. și Sindicat

Muncitorii și tehnicienii uzinelor din Călan, au pornit din nou la muncă pentru recucerirea localului de cînste ce l-au deținut în clasamentul întrecerilor în producție

Dață în prima perioadă a întrecerilor în producție între industriile siderurgice din țară, uzinele T. N. C. din cadrul cărora fac parte și uzinele Călan, au câștigat Drapelul Producției, în cea de a doua perioadă a întrecerilor T. N. C., s'a clasat cea din urma.

Aceasta datorită faptului, că după ce sub îndrumarea

organizației de Partid a Sindicatului muncitorii și tehnicienii au reușit prin muncă perseverentă, în prima perioadă a întrecerilor să iasă câștigători, ameții de lații victoriei, a fost slăbită atât munca de lămurire asupra importanței mării producției

și productivității muncii, cât și vigilența asupra conducerii sabotoare.

Profitând de acest fapt — deghizat sau nu — patronatul uzinelor a sabotat producția, nepunând la dispoziția muncitorilor și tehnicienilor materialele și piesele necesare producției iar chiar de soseau, aceasta cu mari întârzieri și de proastă calitate.

I. BRANEA

(Continuare în pag. III-a)

In cadrul meetingurilor organizate de C. D. E. cu prilejul proclamării statului independent „Israel”

Populația evrească și a manifestat grațitudinea față de U. R. S. S. luptătoare consecventă pentru libertatea și independența popoarelor Marele meeting organizat de C. D. E. în sala Tomis din Capitală

BUCUREȘTI, 24 (Ager-pres). Eri în sala „Tomis” din Capitală a avut loc un mare meeting organizat de C. D. E. cu prilejul proclamării statului independent „Israel” în cadrul căruia populația evrească a Capitalei și-a manifestat grațitudinea față de U. R. S. S. luptătoare con-

secventă pentru libertatea și independența popoarelor.

Meetingul a fost deschis de d. deputat B. Feldmann, care a arătat manevrele anglo-americane din Palestina după care a luat cuvântul în numele C. G. M. tov. Neagu Andrei.

D-sa după ce a lămurit po-

litica Uniunii Sovietice în cadrul Organizației Naționale Unite, a subliniat faptul că evenimentele din Palestina arată încă odată scopurile imperialiste anglo-americane, menționând că recunoașterea statului Israel de către Uniunea Sovietică în-

(Continuare în pag. IV-a)

Pentru a cunoaște realizările oamenilor muncii D. deputat Pritt președintele asoc. Anglo-Sovietice a vizitat Valea Jiului

Joi 20 Mai a. c., a sosit la Petroșeni d. Pritt, deputat englez împreună cu dna Pritt, carora li s'a făcut o primire foarte calduroasă de către membrii biroului Județean P. M. R. Valea Jiului, ai Consiliului Sindical Local. Aso-

ciția ARLUS, precum și de un mare număr de mineri, având în frunte pe cei decorați cu „Ordinul Muncii”.

Cuvântul de bun sosit a fost rostit de primarul orasu-

I. Herman coresp.

(Continuare în pag. II-a)

Rolul clasei muncitoare

în făurirea Republicii Populare Române

(Urmare din pag. 1-a)

raționali.

Prin necamăstul în treburile noastre interne și prin împiedicarea altora de a dicta voința lor fără noastră, U.R.S.S. și glorioasa sa armată au asigurat dezvoltarea liberă a forțelor democratice interne, au asigurat poporului român libertatea de a dispune liber și independent de soarta sa.

Al doilea factor este acela că Partidul Comunist Român, ca partid al clasei muncitoare, a mers consecvent pe drumul marxism-leninismului aplicat condițiilor noi, luptând împotriva curentelor străine intereselor poporului. Partidul a reușit astfel să mobilizeze în jurul clasei muncitoare pe aiași ei fi-rești, țărănimea muncitoare, intelectualitatea progresistă și masele mici burgheze.

Luptând împotriva curentelor oportuniste și pentru ideologia marxist-leninistă, Partidul Comunist Român a devenit reprezentantul adevărat al intereselor naționale ale poporului, fără a lunea spre naționalism burghez.

Partidul nostru — avangarda clasei muncitoare — a fost inițiatorul așa numitei platforme-program pe baza căreia s'a realizat colaborarea dintre forțele democratice. El a fost inițiatorul lichidării ramășiștelor feudalismului prin realizarea reformei agrare. Partidul a fost inițiatorul luptelor reformelor politice, economice și sociale, realizate în România. El a fost inițiatorul făuririi Republicii Populare Române.

Partidul nostru a demascăat neconținutul falsă democrație a partidelor burghezo-moșierești, care se aflau în slujba imperiilor străine.

Nu mai astfel Partidul Comunist Român — iar după realizarea unității clasei muncitoare, Partidul Muncitoresc Român — a putut deveni conducătorul întregii mase muncitoare dela orașe și sate.

Nu mai astfel a putut partidul clasei muncitoare să exercite o influență hotărâtoare asupra țărânilor muncitoare, consolidând legăturile sale cu Frontul Plugarilor, în rândurile cărora sunt organizate masele țărânilor muncitoare. Partidul nostru a realizat alianța dintre clasa muncitoare și țărâna muncitoare, ajutându-o pe aceasta nu numai în lupta sa economică-culturală, dar și în lupta sa de eliberare de sub influența elementelor speculative, capitaliste, exploatare.

Cu ajutorul partidului nostru, țărâna muncitoare a încetat de a mai fi o țicăllă în mâinile partidelor burghezo-moșierești, împotriva clasei muncitoare și intereselor țărânilor. Țărâna muncitoare pașeste hotărât alături de clasa muncitoare, pe calea cea nouă, realizând noi și noi cuceriri democratice.

Partidul Muncitoresc Român nu este rezultatul unui compromis între Partidul Comunist și Social-Democrat.

Partidul Muncitoresc Român este rezultatul unei lupte ideologice și tactice duse de Partidul Comunist Român și de elementele din Partidul Social-Democrat împotriva dreptei social-democrate, care a dus o politică de colaborare cu reacțiunea internă și cu cucerile imperialiste din afară. El nu a fost creat pe baza unei contopiri neprincipiale a Partidului Comunist Român cu Partidul Social-Democrat, ci este rezultatul experienței îndelungate obținute de clasa muncitoare atât în perioada sciziei cât și în perioada luptei comune în front unit încheiat între cele două partide în ziua de 1 Mai 1944.

Lupta fără compromis împotriva reacțiunii și a curentelor străine intereselor poporului muncitor, dusa de Partidul Comunist Român, lupta care a cuprins și a mobilizat întreaga clasă muncitoare, a avut drept rezultat izoarea dreptei so-

cial-democrate în Sinclate și în masele muncitorești în întregul țării. S'a înfăptit astfel stânga Partidului Social-Democrat și s'a transformat într-o puternică mișcare de masă pentru realizarea Partidului Unic al clasei muncitoare.

Urmând învățăturile marilor dascăli ai clasei muncitoare din lumea întreagă — Marx, Engels, Lenin și Stalin, — Partidul Muncitoresc Român conduce poporul muncitor din România pe calea democrației populare, spre socialism.

Al treilea factor important, fara de care nu poate fi asigurat viitorul democrațiilor populare, este solidaritatea și colaborarea acestora între ele și cu Uniunea Republicilor Socialiste Sovietice pentru apărarea păcii, libertății și independenței naționale în jurul comună.

Poporul român a înțeles acest lucru în urma experienței sale, obținute în lupta împotriva încercărilor cuceritorilor imperialiste de a-l din afara linia poștii a a României și de a o împinge pe altă cale, și anume pe calea pe care am ajuns odată la marginea prapastiei, adică spre atitudinea ostilă față de U. R. S. S.

Poporul român a simțit puternicul sprijin și ajutor al Uniunii Republicilor Socialiste Sovietice la conferința de pace ca și în momentele grele ale secolii care a hântit țara noastră și care ne amenința cu foametea. Deasemenea el a simțit sprijinul U.R.S.S.-ului în lupta și munca dusa pentru redresarea economică și financiară a țării, care n'ar fi fost realizată fara o largă colaborare economică cu U.R.S.S. și cu țările vecine, cu democrațiile populare.

Astfel, masele populare largi au primit cu cea mai mare entuziasm încheierea tratatelor de prietenie și de asistență mutuală cu U.R.S.S. și cu țările democratice populare. În aceste tratate poporul nostru vede un factor deosebit de important pentru asigurarea păcii atât de necesară dezvoltării și înfloririi Republicii noastre.

Pe drumul democrației populare și al înfăptuirii Republicii Populare Române, partidul clasei muncitoare din România nu l'a fost ușoară sarcina de a asigura acesteia rolul conducător în dezvoltarea democrației populare, mergând nu ai atunci când clasa muncitoare are rolul conducător poate fi asigurată dezvoltarea democrației către socialism.

Dacă în lupta pentru eliberarea națională și pentru apărarea independenței și suveranității naționale amenințate de astă dată, după înfrângerea fascismului, de un alt grup de imperialiști, în frunte cu imperialismul a n'ei an, partidul clasei muncitoare se abate dela linia revoluționară marxist-leninistă, atunci este expus pericolului de a aluneca pe calea naționalismului burghez.

Curențele naționale, o linie și antisenite, ramășiștele fascismului au fost destul de puternice în țara noastră, mai ales în Transilvania printre Unguri și Români, unde influențele șovine pătrunseseră în sindicatele muncitorești și în partid. Reacțiunea internă și cucerile imperialiste, la fel ca și Hitler în trecut, au încercat să folosească această situație pentru a sparge unitatea Partidului, a clasei muncitoare și a forțelor democratice cu prilejul rezolvării problemei Transilvaniei, și au încercat prin sprijinirea arbitrajului hitlerist de la Viena să creeze un focar de divergențe permanente între cele două popoare, român și maghiar.

Luptând hotărât împotriva curențelor șovine și pentru rezolvarea democratică a problemei naționalităților conșocitoare, Partidul nostru a n'ebădat eforturile organizațiilor și a asigurat colaborarea sinceră și loială între forțele democratice maghiare și române.

Populația muncitoare maghiară din Ardeal a luptat și a um munc-

cește cot la cot cu masele populare române pentru crearea și înflorirea Republicii Populare Române.

Dar ar fi cea mai mare greșeală dacă, amășiți de succesele obținute, am uita de lipsurile pe care le avem și de sarcinile uriașe ce ne mai stau în față atât în domeniul vieții de partid, cât și în domeniul construirii democrației populare. Avem în rândurile partidului, numeroase elemente mic-burgheze, prin care în organizațiile de partid pătrund anumite influențe străine. Nivelul politic și ideologic al cadrelor de partid este încă scăzut.

Vom avea de munit mult pentru ca, prin ajutorul armii minunate a criticii și auto-criticii să lichidăm lipsurile pe care le avem.

Păstrând lizibilitatea sa de partid care este deosebit de avangardă a clasei muncitoare, mergând pe drumul trasat de marile dascăli ai proletariatului mondial, Marx, Engels, Lenin și Stalin, luptând împotriva curentelor străine intereselor poporului, partidul clasei muncitoare a devenit conducătorul întregului popor muncitor dela orașe și sate. Alinau-se mereu în fruntea luptei pentru interesele naționale, economice, politice, și sociale ale masele populare, Partidul nostru a cucerit o mare autoritate și încredere.

Sub conducerea Partidului nostru, poporul român a înlaturat piedicile cele mai greșe ce stăteau în calea democrației, a dobândit reacțiunea și cel mai puternic rezim al ei — monarhia — a învins cele mai greșe situații economice-financiare și a înfăptuit Republica Populară Română. Sub conducerea Partidului Muncitoresc Român, poporul român, fara deosebire de naționalitate, reorganizează viața țării pe principii noi, mergând pe drumul desințării exploatarei omului de către om, pe calea folosirii uriașelor bogății naturale ale țării pentru binele poporului și al creării unei vieți înstrite și civilizate a poporului, pe calea înfloririi Republicii Populare Române.

D. deputat Pritt președintele asoc. Anglo-Sovietice a vizitat Valea Jiului

(Urmare din pag. 1-a)

lui, careia deputatul Pritt i'a raspuns manifestându-și satisfacția de a se găsi în Valea Jiului, după care din partea U. F. D. R. a luat cuvântul tov. Crișan Maria pe care dna Pritt a asigurat-o ca femeile din Anglia sunt alături de cele dela noi în lupta pentru pace, felicitându-le femeile democratice din România pentru unitatea lor.

După vizitarea Șantierului Național Bumbăști-Livezeni unde brigadierii au făcut o primire caldă și, unde aceștia și-au exprimat entuziasmul pentru realizările brigadierilor

la întoarcerea în Petroșeni a fost oferit un dîneu în cinstea d-ului și d-nei Pritt, la care au luat parte reprezentanții organizațiilor politice și sindicale și ARLUS. mînerii evidențiată în muncă și Dir. General al Soc. Petroșani, cu care prilej a vorbit în numele ARLUS prietenul Roșca, Secret. Gen. al filialei

După acesta a luat cuvântul tov. Butariu Virgil — Secretarul Com. Județean P. M. R. Valea Jiului, arătând

Consiliul de Miniștri a hotărât Bunurile fostului rege Mihai de Hohenzollern și ale membrilor fostei familii regale jefuite dela poporul român au intrat în proprietatea Statului popular

O avere fabuloasă de multe miliarde lei, compusă din 15.000 ha. teren arabil, 137.000 ha. păduri, 29 castele, 114 palate, 16 castele de vânătoare, aproape 4 milioane acțiuni, bijuterii, tablouri, yachturi, va fi pusă în folosul poporului Hohenzollernilor, agenți ai imperialismului străin, li s'a retras cetățenia română

Președinția Consiliului de Miniștri comunică:

Sâmbăta 22 Mai 1948, Consiliul de Miniștri s'a întrunit la orele 12.00 în președinția Doamnei prim-ministru Dr. Petru Groza.

Avram Iliescu, Ministru al Justiției a prezentat raportul Comisiei Interdepartamentale pentru inventarierea bunurilor fostei Case domnitoare.

Consiliul de Miniștri, constatînd, că fosta familie regală, deține din bunurile Statului și poporului român, 15.000 ha. teren arabil, 137.000 ha. păduri;

29 castele cu 1.081 camere;

114 alte palate în diferite părți din țară cu 1.579 camere;

16 castele de vânătoare cu 88 camere;

3.991.502 bunuri acțiuni — cele mai importante — industriale și banci, precum și multe bijuterii, tablouri, yachturi și alte bunuri în valoare de multe sute de miliarde lei

— a aprobat proiectul de decret pentru intrarea în proprietatea Statului a bunurilor fostului rege Mihai și a membrilor fostei familii regale.

Deasemenea Consiliul de Miniștri constatînd ca Mihai de Hohenzollern, împreună cu membrii familiei sale continua și înțeșeș uneltirile împotriva intereselor poporului român și a Republicii Populare Române, prin acțiuni potrivnice îndatoririlor de fidelitate față de țară, a hotărât retragerea naționalității române a următorilor:

Mihai de Hohenzollern; Elena, mama lui Mihai de Hohenzollern;

Elisabeta de Hohenzollern, fiica de Habsburg și

Nicolae de Hohenzollern.

După ce s'au examinat și aprobat și alte lucrări care s'au ținut în ședința Consiliului a fost ridicată la orele 14.30.

Hotărârile Consiliului de Miniștri vor fi primite cu plăcere și satisfacție de masele cele mai largi ale poporului nostru și mai ales de acele de mii de oameni exploatați și de arăndul pe fostele mări regale.

Poporul român, Statul nostru, revine astfel în stăpânirea bunurilor ce i-au fost răpite în decursul anilor de dinastia

(Continuare în pag. III a)

cei muncitorimea din România a avut în totdeauna o deosebită simpatie tov. fata de muncitorimea britanică a vînd acelaș dușman, acelaș tel. pentru înfrățirea în luptă contra imperialismului

Vorbind despre prietenia cu U. R. S. S. care a dat un sprijin deosebit și prietenesc poporului român, tov. Butariu și-a exprimat dorința de a extinde și largi asemenea prietenii cu toate Statele care înțeleg efortul muncitorimii din R. P. R. și doresc pace și libertatea tuturor popoarelor.

Luând cuvântul tov. deputat Maria Sârbu, a scos în evidență efortul tov. Antonov, Dir. Gen. al Soc. Petroșani pentru a îmbunătăți situația muncitorilor din Valea Jiului.

În aplauzele vii ale sănții a luat cuvântul d. Pritt care printre altele a spus:

În acest scurt timp cât am stat în România am învățat foarte multe de la poporul Român. Am putut să-mi dau seama de complexiunile politice și economice, precum și de realizările clasei muncitoare din România,

Azi poporul român și-a găsit destinația în propriile sale mâini și realizările se văd pe zi ce trece.

Alături de vecina sa prietenă sincera U. R. S. S. independentă României este asigurată.

La întoarcerea mea în Marea Britanie, voi arăta realizările poporului român, după cum am arătat că politicii lui Bevin trebuie să i se pună capăt.

Dacă vom putea realiza și noi, ceea ce a realizat poporul Român atunci nu ne va fi rușine de Statele democratice.

Ca un simbol al prieteniei muncitorimii din Valea Jiului tov. Butariu a înmănat d. Pritt o lamă de miner, cu care prilej d-sa a declarat:

— În cinstea de a fi în posesia minerilor din Anglia și de a uni prietenii minerilor din Valea Jiului.

Sunt sigur că voi fi demn întotdeauna de acest simbol.

Vineri dimineața oaspeții au plecat din localitate dușind cu ei impresia frumoasă lor realizată și o mulțime de politice și economice, precum și de realizările clasei muncitoare din România,

I. HERMAN
coresp.

Sarcinile aparatului politic al armatei

Discursul tov. Emil Bodnăraș, Ministrul Apărării Naționale în fața primei promoții de ofițeri educatori ai armatei R.P.R.

Tov. Emil Bodnăraș, ministrul Apărării Naționale, adresându-se ofițerilor absolvenți ai cursurilor Centrului de Educație Breaza, într-o amplă expunere, a analizat și subliniat importanța deosebită pe care o prezintă în sânul Armatei noastre Aparatul Politic, în vederea pregătirii cât mai temeinice a cadrelor și a ostașilor, atât din punct de vedere politic educativ cât și din punct de vedere profesional, pentru crearea unui oștaș nou, disciplinat din convingere și conștient de drepturile și îndatoririle sale, element de baza al Armatei Republicii Populare Române, sursă puternică al oamenilor muncii și apărător al suveranității și independenței noastre naționale.

Dupa ce a aratat cum în trecut oștașul a fost obiectul unei cinimene și neglijențe și unelă mută și oarbă a ofițerilor de bancheri și moșieri tov. Bodnăraș a spus:

În regimul nostru de democrație populară, omul se găsește astăzi în centrul preocupărilor noastre de fiecare zi, pentru că noi socotim omul centrul de care pleacă tot ceea ce este destinat să stăpânească, să transforme și să schimbe natura, mediul în care trăiește, pentru a construi o nouă lume și pentru a asigura progresul și bunăstarea oamenilor muncii.

Războiul purtat de Armata Sovietică pentru apărarea patriei și distrugerea fascismului, a demonstrat cu prisosință valoarea elementului om, cu luptator conștient pentru libertate, civilizație și progres. Astăzi, tocmai către acest om trebuie să se îndrepte zi de zi atenția noastră pentru că în momentul în care îi dăm oștașului sentimentul va oșii sale, el își va miza puterile și va desfășura toată energia și potențialul său pentru a contribui din plin la ridicarea nivelului de trai și bunăstarea semenilor lui.

Grija pentru oameni este punctul principal al atenției și preocupărilor de fiecare moment ale regimului nostru. În Armată am înțeles că din această dată sarcina unui aparat special destinat să se ocupe de oameni, de nevoie și de aspirațiile lor. Aparatul Politic.

Accentuând importanța pe care o are în munca de educație, alături de ea și coexistența educației și semnalând unele greșeli și scăderi ivite în activitatea Aparatului Politic, dăsa precizează rolul important pe care revine acestui aparat, în formarea armatei populare române spunând:

Fără contribuția sa, toate legile militare și toate ordinele care se dau rămân goale, dacă educatorul politic, a cărui activitate educativă trebuie să fie dublată și de cea de comandă, nu demostrează prin exemplul său personal, că merită autoritatea de care se bucură Aparatul Politic. Un secund politic care apare într-o ținută neglijentă, întârzie celeritatea program, născotește viața zilnică a oștașului, care nu știe ce gândește soldatul și nu știe să-l apropie, pentru a deveni sfătuitorul său în problemele lui personale, acei secund politic este departe de rolul său. Nu este ușor lucru să cunoști bine omul și să știi care sunt calitățile și scăderile lui, să știi cum să-i edini scăderile și să-i dezvolti calitățile.

Acel educator politic care nu este în măsură să răspundă misiunii sale, nu este folositor, și ne putem lipsi de prezența lui în rândurile noastre, mai în seamă a un, când în politica de cadre suntem hotărâți să promovăm toate elementele capabile și devotate față de popor din sânul poporului.

Ofițerul educator trebuie să știe să-și coordoneze activitatea zilnică în așa fel încât să nu se lase târât într-un burocratism complicat și a-

rit, care să-l rapească și să-l desparteze de masa oștașilor. De asemenea educatori burocrati nu avem nevoie.

Educația politică este veriga principală pe care se sprijină toată activitatea unui educator. Ea trebuie să se întemeieze pe o profundă cunoaștere a tuturor evenimentelor politice interne și internaționale, prin lectură organizată a ziarelor, a revistelor, a directivelor și a regulamentelor de specialitate pentru instrucția în armată.

Pentru educatorul politic nu există ore de program. Această activitate este o muncă grea, care face urește conștiința politică a oamenilor și clădește un om nou, conștient și folositor țării.

Mai departe tov. Bodnăraș trasează ca sarcină de baza continuă ridicarea a educatorului, care trebuie să fie o călăuză vie în munca și activitatea oștașilor.

Trebuie să ajungem să înalțăm oștașilor noștri o disciplină fermă, conștient acceptată fără șovăire de fiecare, întrucât, încât ordinele să fie lege.

Țara noastră strabale un proces revoluționar, de schimbări profunde și construcții din temelie, a unei noi vieți în evoluția ei spre socialism.

Aceste fapte pun în fața oamenilor muncii sarcini foarte grele care revin deopotrivă și armatei. Nu este ușor lucru să clădim o armată de tip nou, o armată populară.

Oricine calcă regulile și legile care caracterizează munca noastră, drumul nostru, — devine dușmanul nostru, pentru că el se ridică împotriva mersului înainte al milioanele de oameni.

Acum dvs. mergeți la unitățile în care veți activa. Veți găsi acolo elemente devotate poporului, oameni ai muncii care-și iubesc patria și

care știu să lupte pentru libertățile și drepturile câștigate de popor.

Sprijinind din toate puterile munca noastră de consolidare și dezvoltare a regimului de democrație populară a țării noastre, trebuie să ținem seama că de eforturile și de activitatea pe care o veți depune acolo, depinde ca să putem forma cât mai grabnic „Arma Populă Română”, sursă puternică al păcii, garanție a suveranității și independenței noastre naționale.

Muncitorii și tehnicienii uzinelor din Călan, au pornit din nou la muncă pentru recâștigarea locului de cinste ce l-au deținut în clasamentul întrecerilor în producție

(Urmare din pagina 1-a)

Scăzând munca de rând și efortul în câmpul muncii, marindu-se în schimb numărul de absențe și întârzierilor dela serviciu, cauze, care alături de sabotaj, au dus uzinele Călan în coada clasamentului.

Cunoscându și forțele, oamenii muncii, călăuziți de org. de Partid și Sindicat, au pornit din nou la muncă

Desigur, atât org. de Partid, Sindicatul cât și muncitorimea conștientă nu s'au simțit prea bine în noul lor clasat. Cu toții cunoșteau prea bine posibilitățile lor de muncă, care sunt greutățile ce le stau în față și iarăși, au pornit la muncă.

În urma muncii de lamurire duse de org. de Partid

Festivalul artistic al subfilialei ARLUS din Certej dat în Băița

Sambata 22 Mai a. c., a avut loc în com. Băița un festival artistic dat de subfiliala ARLUS din Certej.

Festivitatea a început prin intonarea Imnului Sovietic, după care d. învățator A. Letvincau, rostește un scurt cuvânt de deschidere, în care scoate în evidență lupta dusă de U. R. S. S. pentru pacea și independența popoarelor și pune accent pe ajutorul dat țării noastre.

Programul a constat din cântece populare executate de corul ansamblului, poezii și două scenele.

Din partea ARLUS-ului din Băița a luat cuvântul Dr. C. Moldovan care aduce mulțumiri în numele locuitorilor comunei Băița, cărora le cere să urmeze exemplul Certejenilor formând un astfel de ansamblu care ar fi atât de necesar în acea regiune.

și Sindicat, absențele și întârzierile au început să scadă, iar aceia ce nu înțeleg să lichideze absențele și întârzierile, sunt chemați în fața comisiilor de disciplină, comisiu formată dintre cei mai buni muncitori și tehnicieni.

În câmpul muncii urmând exemplul oamenilor de partid — muncitorimea a pornit din nou la întrecere în munca.

Infruntând greutate, furnaliștii depășesc normele

Furnalul, de care depinde în mare măsura producția întregii uzine, e într-o stare de uzură avansată. Muncitorii furnaliști fac însă toate eforturile pentru a-l menține în funcțiune, și nu numai că au reușit să facă să continue funcționarea lui, ci chiar au depășit și normele. Pentru aceasta a fost nevoie de reparații dificile, „din mers” a fost nevoie să se trimită o echipă dintre cei mai buni muncitori la Tețue, unde prin o mai bună sortare și selecționare a minereului de fer, s'a putut obține un ramment mai mare.

Muncitorii se interesează în deaproape de ridicarea furnalului. Tov. Dumitrescu, prim topitor la furnal, după ce arată eforturile depuse pentru obținerea unei producții cât mai mari, în fruntea cărora stă echipa tov. Epășoi, arată că „și acum cu furnalele aproape de dărâmare am reușit să depășim normele. Peste două luni va începe rezidirea furnalului. Să vedem atunci, când furnalul va fi gata cine va fi vruntă producției”.

La turnătoria de fontă, se lucrează din plin. Ca și toți ceilalți, tov. Haring Gh. II și Căsmescu Petre, lucrează cu o înălțată uimitoare la confecționarea formelor pentru turnat radiatoare. Și femeile din această secție lucrează în același ritm, executând o operație delicată: Introducerea miezurilor în formă.

Cu toți lucrează cu mare râvnă: vor să câștige poziții apierdută.

La secția montaj la fiecare mașină este câte un grafic care arată mersul producției. La mașinile de frezat

radiatoare norma este de 250 buc. pe zi. Insa tov. Farago Iacob, realizează și câte 470 urmat de tov. Munteanu I., Bogdan și alții care realizează zilnic între 300 — 350. Tot aici se face și proba cu apă a radiatoarelor. Norma pe zi e de 80 buc. însă tov. Damian Ion, Mățășoi Gh. Dan și Ungur și ceilalți, cu toții depășesc zilnic numărul de 120 buc.

Oamenii muncii știu să înlăture greutatele

Secția de emailaj, a depășit în luna trecută programul cu 20 la suta. În această lună va fi depășit și mai mult. Acum câteva luni, la această secție producția stagnase din cauza unor pistoane pentru pulberizat emailul. Cele vechi erau aduse din streină țate, și în țară asemenea aparate nu se găseau. Lăcătușul Fekete și strungarul Cureaua Iosif prin muncă dărză și plini de răbdare au reușit să confecționeze aceste dispozitive. Tov. Hacik Ion emailator e foarte mulțumit de ele și cu mândrie spune că cu ele poate depăși norma.

Și pretutindeni...

La fel la secția mecanică la tâmpărie și în toate celelalte locuri, de muncă. Oamenii muncii, în fruntea cărora se află membrii de partid au pornit — infruntând lipsuri și greutate — la recucerirea locului deținut în clasamentul întrecerilor în producție.

Dar acțiunile oamenilor muncii nu trebuiesc limitate aici. Muncitorii trebuie să ție trează în mintea lor faptul că dușmanii clasei muncitoare caută prin toate mijloacele, profită de toate ocaziile pentru a stânjeni producția, pentru a face ca eforturile pentru redresarea economiei naționale, să rămână fără rezultate.

De aceea, organizația de Partid, sindicatul și toți oamenii muncii, paralel cu munca de lămurire asupra rostului mării producției, promovării muncii, disciplinei în muncă și bună calității produselor, să aibă în vedere că au încă de furcă cu de lasarea și sabotajul patronal.

I. BRANEA

Bunurile fostului rege Mihai de Hohenzollern au intrat în proprietatea Statului popular

(Urmare din pag. 11-a)

Hohenzollernilor. În cei 8 de ani de teroare și sălbatecă asuprire a poporului, familia de junkeri prusaci a Hohenzollernilor — agentura a imperialismelor străine, reprezentanți credincioși ai capitalului străin — s'a arătat străină de interesele și năzuințele poporului român. Ea s'a aflat mereu de partea dușmanilor de moarte ai acestuia. Iar astăzi își continuă uneltirile împotriva României punându-se în solda imperialismului atâțător la război.

Publicațiune

Oficiul Economic Județean Hunedoara ne trimite spre publicare prețurile maxime ce s'au fixat pentru toate frizeriile din cuprinsul județului și anume:

Pentru orașul Deva:
Barbierit 10 lei
Tuns și potrivit părul 15 lei
Tuns cu mașina 10 lei
Pentru comunele rurale din cuprinsul județului:
Barbierit 8 lei
Tuns și potrivit părul 12 lei
Tuns cu mașina 8 lei
Pentru orașul Deva s'a dat Ordonanța Nr. 7 din 20 Aprilie 1948, iar pentru comunele rurale Ordonanța Prefecturii Nr. 2266 din 21 Mai 1948, prețuri cari urmează a se respecta de cei în drept.

Nouie reduceri de prețuri

Ministerul Comerțului a fixat nouile prețuri la următoarele țesături, care se distribuie pe bonurile respective din noua cartelă pe puncte: barchet imprimat scămoșat lei 118 metru dela 137, vechiul preț; barchet imprimat necămoșat lei 115 m. dela 134 și finet imprimat scămoșat 73 lei m. dela 90 lei cât era în trecut.

Nouile prețuri se înțeleg pentru consumatori.

EVENTIMENTELE ZILEI

Comentariile presei parisiene cu privire la schimbul de declarații sovieto-american

PARIS. — Răspunsul Generalisimului Stalin la scrisoarea deschisă a d-lui Wallace și declarația Departamentului de stat american cu privire la acest răspuns au prilejuit comentarii vii în presa pariziană. Multe zăre încearcă să minimalizeze importanța răspunsului lui I. V. Stalin, afirmând că acest răspuns ar fi „o manevră pentru sprijinirea lui Wallace”.

Cu toate acestea o serie de zăre observă că răspunsul lui I. V. Stalin constituie un nou pas pe drumul unei reglementări pașnice și că de aci înainte Departamentul de stat nu poate să nu înceapă, într'un fel sau altul, tratative.

Criticând răspunsul Departamentului de stat american care respinge tratativele bilaterale sovieto-american, Altman scrie în ziarul France Press: „Este evident că nu la Berlin, Viena sau Seul se poate rezolva chestiunea păcii, ci la Washington și Moscova.”

Pierre Courtade scrie în „L'Humanité” că răspunsul Departamentului de stat reprezintă o încercare a lui Truman de a ocoli un răspuns direct, sub pretextul că chestiunile ridicate privesc și alte țări în afară de Statele Unite și Uniunea Sovietică. În realitate, spune Courtade, această încercare exprimă marea confuzie a gu-

vernului american, „Speranța de chemarea în favoarea păcii, care se ridică în lumea întreaga, sprijinită fiind de demonstrația continuă a tăriei forțelor păcii și democrației, lăcheii trusturilor americane se ascund în spatele documentelor.”

INTREAGA PROVINCIE SHENSI sub controlul Armatei Populare Chineze

Shensi de Nord. — Capturarea de către armata chineză de eliberare a orașului Lin Fen Fen, ultimul bastion al Kuomintangului din sudul provinciei Shensi, a adus sub controlul armatei popula re întreaga această provincie, cu excepția a două mici puncte, una din centru în jurul localității Taiyuan și cealaltă la nord în jurul localității Tatung.

Buletin intern

BUCUREȘTI, 24 (Ager-pres). — În cadrul Asociației Româno-Bulgare F. N. T. D. R. organizează azi în Capitală în sala Ateneului Român un festival de gală dat de grupul de elevi bulgari care vizitează R. P. R.

Festivalul va fi radio-difuzat la orele 16,45.

Realizarea unității clasei muncitoare în Bulgaria

SOFIA. — Comitetul central ale Partidului Muncitoresc (comunist) Bulgar și Social Democrat Muncitoresc, au aprobat în unanimitate protocolul privitor la fuzionarea acestor partide, protocol ce a fost semnat de reprezentanții lor la 15 Mai.

55
In batalia dată pentru acest oraș, care a durat patru ore, forțele democratice au nimicit 13 regimente ale Kuomintangului.

Uriașă manifestație a studenților și elevilor din Shanghai

Shanghai. — Cu ocazia împlinirii a doi ani de la înființarea Federației Studenților chinezi, studenții și elevii din Shanghai au organizat o uriașă manifestație în semn de protest împotriva arestării celor cinci studenți de la Universitatea din Chiao Tung Chi. Ei sunt acuzați de a fi luat parte la acțiuni politice împotriva guvernului chinez.

Buletin extern

— Cheltuielile imense pe care guvernul fascist din Atena le face, adâncesc pe zi ce trece mizeria economică. Cu tot sprijinul american foametea și mizeria crește în Grecia.

Marele meeting organizat de C. D. E.

(Urmare din pag. 1-a)

dică clar politica de pace a U. R. / S. S. care luptă pentru pacea și independența popoarelor.

Din partea U. F. D. R. a vorbit d-na Maria Nicolau, după care a luat cuvântul Dr. Rosenkranz, av. Leibovici, Rubinstein și alți fruntași ai vieții evreiești.

La sfârșit s-a votat o moțiune trimițându-se o telegramă O. N. U. în care se protestează împotriva cercurilor imperialiste în legătură cu evenimentele din Palestina.

Citiți în No. de mâine desfășurarea meetingului la Deva și în județ.

Marea Britanie participă la războiul împotriva statului Israel

NEW YORK. — În ședința din 20 Mai a Consiliului de Securitate, delegatul Ucrainei, Tarasenko, a respins cu hotărâre argumentele aduse de delegatul britanic Cargan împotriva rezoluției americane și a acuzat Marea Britanie de a participa la războiul împotriva statului Israel.

Delegatul ucrainian a arătat că Marea Britanie a inspirat acțiunea Transiordaniei. El a subliniat apoi faptul că forțele armate transiordaniene sunt în realitate forțele Regatului Unite. „E adevărat că ele aparțin Transiordaniei, în să ele se afla sub conducere britanică, prin ofițeri englezi. Aceste forțe sunt sprijinite din punct de vedere financiar de ministerul de finanțe al Angliei; mai multe tratate sunt în vigoare între Anglia și Transiordania, prin care trupele transiordaniene sunt puse sub comandă britanică”.

În ședința de după amiază delegatul francez d. Paroli a anunțat că sprijină rezolu-

ția statelor Unite, Delegationii Canadei și Columbiai s'au opus rezoluției americane.

Consiliul de securitate a primit din partea Transiordaniei răspunsul, după care a refuzat să compiecteze chestionarul trimis recent de Consiliul partilor Longerane din Palestina.

Imperialismul american face un joc dublu în Palestina

VARȘOVIA. — Comentând evenimentele din Palestina, ziarul Zycie Warszawy scrie:

Neputința Ligii Națiunilor în fața agresiunii germano-italiene din Spania și a agresiunii italiene din Etiopia a constituit piatra de moșniță, care a pecetluit soarta acestei organizații.

O. N. U. nu trebuie să împărtășească soarta Ligii Națiunilor. Imperialismul american, care face un joc dublu în Palestina, va trebui să cedeze în fața autorității opiniei publice mondiale.”

Fără a prevedea nici un fel de sancțiuni Consiliul de Securitate, a votat o rezoluție prin care se recomandă incetarea ostilităților din Palestina

New-York, 24. — Consiliul de Securitate a respins cu 5 voturi

și 6 abțineri, rezoluția care constata că situația din Palestina constituie o amenințare a păcii așa cum art. 39 din Carta Națiunilor Unite stabilește acest termen.

Uniunea Sovietică, Statele Unite, Franța, Ucraina și Polonia au votat în favoarea acestei rezoluții.

Consiliul de Securitate a votat apoi cu 10 voturi și 0 abțineri, o rezoluție prin care se recomandă încetarea ostilităților din Palestina.

Guvernul provizoriu al Statului Israel, a dat ordin de ridicarea focului

Eri după amiază, guvernul provizoriu al Statului Israel a dat un ordin general de încetarea a focului. Acest ordin a fost dat ca urmare a recomandării făcute de Consiliul de Securitate al Organizației Națiunilor Unite.

Ordinul general de încetarea focului dat de guvernul Statului Israel, condiționează aplicarea lui, de aplicarea unor măsuri similare din partea arabilor.

**Execuțăm
STAMPILE**

SOLEMNITATEA depunerii jurământului la Deva

(Urmare din pag. 1-a)

După solemnitate a urmat defilarea recruților, care au manifestat tot timpul pentru R. P. R.

In ziua de 23 Mai a. c., într'un cadru solemn a avut loc la Deva depunerea jurământului recruților contingentului 1947, seria a doua din unitățile militare a garnizoanei locale.

Solemnitatea a fost deschisă de d. Col. Georgescu care a arătat semnificația deosebită a jurământului, în armată nouă populară devenită o garanție a regimului nostru de democrație populară și apărătoarea consecventă a intereselor populare și păcii.

Au mai vorbit: d. Col. Cotescu Viștilă și Lt. Col. Mihăilescu după care din partea recruților a luat cuvântul soldatul Rek Zoitan care a arătat că astăzi armata este

o înaltă școală de pregătire ostășească și cetățenească exprimându-și dragostea și atașamentul ostașilor pentru regimul democratic și R. P. R. și luându-și angajamentul în numele recruților să respecte și să îndeplinească cu sfințenie legământul de credință făcut față de țară și popor.

A urmat defilarea unităților din garnizoană, după care în sala festivă a regimentului, s'a desfășurat un bogat și reușit festival artistic interpretat de ostași.

ZORI NOI primește mică și mare publicitate

Anunțurile se primesc la administrația ziarului în localul Prefecturii